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Aufgabe 13:

(i) Sei m 6= n. Zeige dass es keine Bijektion zwischen den Mengen {1, . . . ,m} und
{1, . . . , n} gibt.

(ii) Betrachte die endliche Menge M = {1, . . . ,m} und eine Funktion f : M → M .
Zeige, dass dann die folgenden Aussagen äquivalent sind:

(a) f ist injektiv,

(b) f ist surjektiv,

(c) f ist bijektiv.

Freiwilliger Zusatz: Gilt ii) auch für unendliche Mengen?

Aufgabe 14: Zu gegebenen Mengen A,B betrachte die Menge

F (A,B) := {f : A→ B}

der Abbildungen von A nach B. Bestimme für jede der 16 möglichen Wahlen von A und
B aus der Liste

{0}, {0, 1}, N, R,

ob F (A,B) endlich, abzählbar unendlich, oder überabzählbar ist.

Aufgabe 15: Beweise oder widerlege für beschränkte Mengen A,B ⊂ R

(i) sup(A \B) = supA− supB;

(ii) sup(A \B) = supA− inf B;

(iii) sup(A ∩B) = min{supA, supB};

(iv) sup(A ∪B) = max{supA, supB};

(v) sup(A+B) = supA+ supB, wobei A+B := {a+ b ; a ∈ A, b ∈ B};

(vi) sup(A ·B) = supA · supB, wobei A ·B := {a · b ; a ∈ A, b ∈ B}.
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Aufgabe 16: Zeige, dass zwei Teilmengen L,R ⊂ R genau dann ein Dedekindscher
Schnitt sind, wenn die folgenden Bedingungen erfüllt sind:

(i) L ∪R = R

(ii) supL = inf R

(iii) L ∩R = ∅, L 6= ∅, R 6= ∅
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